

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 9.

СРЕДА 50 ЯНВАРЯ 1846 ГОДА.

Утромъ января 26 въ Нижнемъ Новгородѣ скончался почетный гражданинъ и 1-й гильдіи купецъ *Василий Иванович Галицъ*, бывшій нижегородскимъ градскимъ главою и производившій обширную торговлю.

ТОРГОВЛЯ НА НИЖЕГОРОДСКОЙ  
ЯРМАРКѢ ВЪ 1843, 1844 И 1845 ГОДАХЪ.

4) Кальмаки тулуны, вошедши въ большое употребление въ Россіи, находятъ себѣ хороший сбытъ на Нижегородской Ярмаркѣ. По уменьшению привоза въ 1844 году было опущительно въ торговлѣ и этими мѣхами съ того времени ихъ стало привозить вдвое менѣе. Такъ кальмакиныхъ мѣховъ было въ привозѣ:

Въ 1843 — на 99500 р.  
— 1844 — 38125 р.  
— 1845 — 38400 р. — Проданы всѣ.

Всего выдѣлявшихъ мѣховъ было:

Въ 1843 на 1200120 р.  
— 1844 на 1873475 р.  
— 1845 на 2038130 р.

Прочихъ пушныхъ товаровъ было въ 1845 году на 56400 р. въ этотъ числа продано на 39400 р.—Всего пушного товара было:

Привезено Продано  
Въ 1843 на 2075680 р. 1557680 р.  $\frac{2}{3}$ .  
Въ 1844 на 2249339 р. 1747339 р.  $\frac{1}{3}$ .  
Въ 1845 на 2702296 р. 2063796 р.  $\frac{2}{3}$ .

Вообще о торговлѣ пушными товарами должно замѣтить, что хотя она въ 1845 году была и лучше противъ 1844 года, но все еще не могла сравняться съ торговлею 1843 и пред-

СТРОГОНОВСКІЯ  
ЗАБАШНІЯ

Первый Рождество устроена на скатѣ горы, и потому сѣверная часть ея утверждена на массивномъ контрфорсе, наверху которого устроена терраса. Отъ той самой церкви кажется построеною на этой террасѣ, что еңе бѣль увеличиваетъ ея оригинальность. Церковь двухъ-арусная, но алтаръ устроенъ только на ней верхнемъ арусе. Кроме того въ трапезѣ сдѣлано два придела, о которыхъ тами, показывавшіе, кроме времени дна, времена года и прочее,

Инты, колонны изъ блѣдаго камня, вычурные нальбы около оконъ украсилъ пеструю вѣнчину Строгоновской Церкви. Пять главъ на куполѣ, чрезвычайно стройныхъ, украшены золотыми звѣздами; алтаръ, по стаценному обычью, состоятъ изъ трехъ полуциркульныхъ нишъ, надъ которыми возвышается особая глава. Спирюжи разрисованы темнокрасными красками, по свѣтломалиновому полю. Колокольня свою вычурностъ, своими затѣйливыми украшениями, во вкуѣ рѣкою превосходитъ самую церковь; наней крестъ и флагштокъ. Прежде были на ней верхнемъ арусе. Кроме того въ трапезѣ астрономическіе часы со звѣзда-

ми. Теперь они испортились и замѣнены обыкновенными башенскими часами. Странность каждой части украшений Строгоновской Церкви и гармония въ пѣскомъ превосходны. Надѣ Нижнаго Новгорода, за ярмаркой, находится село Городецка (Балахнинскаго Уѣзда) донынѣ принадлежащее роду Строгоновыхъ; тамъ было деревянный величайший домъ барона Строгоновыхъ, инойѣ уже не существующий; тамъ была построена другая церковь, которая во многомъ похожа на Рождественскую. Она, какъ замѣтно, была не достроена. Нескучная рука подозрѣателя работъ испортила это зданіе. Есть предание, что домъ Строгоновыхъ и церкви Рождественской и Городецкой построены

шедствовавших ему годовъ. Это замѣчаніе относится ко всей сибирской мягкой рухлади, (изключая соболей, медвѣдей, волковъ и барсуковъ,) ко всѣмъ мѣхамъ сѣверной и сѣверо-восточной части Европейской Россіи, къ мерлушкѣ и къ шинтымъ мѣхамъ, заячьимъ, бѣльчимъ и калмыцкимъ.—Сибирскіе куницы говорятъ, что въ ихъ краѣ ловъ зѣрѣй вообще, а въ особенности ловъ соболей, уменьшился.—Причину этого они поставляютъ въ томъ, что тамошніе крестьяне, привыкшіе выгодно работать на умножившихся въ послѣднее время золотыхъ прискахъ, оставляютъ прежнее свое занятіе—зѣрѣнную ловлю.—

Торговля выдѣланными мѣхами—епотовыми, вольтими, медвѣжими собольими и пр. московской, кауказской, астраханской и казанской выдѣлки превѣличайно усиливается. Тоже надоѣло сказать о соболяхъ, сибирскихъ волкахъ и медвѣдяхъ, а также о выдѣланныхъ мурашинскихъ мерлушкахъ.

Пушныхъ товароѣтъ, которыхъ привозъ на ярмаркѣ постепенно увеличивается, было въ 1845 году на 1969965 р., а тѣхъ, которыхъ привозъ уменьшился на 732331 р. Слѣдовательно, послѣдніе къ первымъ относятся какъ 1 къ 2.<sup>65</sup>.—Основываясь на этомъ выводѣ, можно было заключить, что тѣ пушные товары, которыхъ привозъ на ярмарку уменьшился—не значительны въ общемъ ходѣ торговли мягко-

однимъ иѣтъ строителемъ. То, что въ старину рассказывали въ Нерпѣ о строителе дворца Хаваринѣ, что въ Европѣ говорили о механикѣ, что въ Россіи говоили обѣ архитекторѣ, построившемъ въ Москвѣ Василія Блаженнаго,—рассказываютъ и здѣсъ о строившемъ это зданіе. Строгоновъ, говорятъ, спросилъ его, «можешь ли ты построить церковь лучше этой?», и когда тотъ отвѣтилъ утвердительно, былъ вѣльъ его ослушанъ. Странно, что эта басня свойственна многимъ народамъ, которые отъ небольшихъ измѣненій пристаиваютъ ее къ исторїи заਮѣтательныхъ своихъ зданій. И другое преданіе существуетъ въ Нижнемъ относительно Строгоновской Церкви. Говорятъ, что Петру Великому явилась изъ чужихъ краевъ живописца, и зака-

рухладью; но это предположеніе само собою разрушится, когда вспомнимъ, что товары, которыхъ привозъ уменьшился суть первостепенные въ политико-экономическомъ смыслѣ, что они составляютъ предметъ нашей торговли съ Китаємъ и съ Европой и что наконецъ отъ нихъ находится въ зависимости, по самому своему существу, выѣзда тѣхъ товаровъ, которыхъ привозъ на Нижегородскую Ярмарку увеличивается.

Въ 1845 году торговля пушными товарами производилась весьма медленно, только къ концу ярмарки она нѣсколько оживилась.

Въ заключеніе обзора пушной торговли на Нижегородской Ярмаркѣ покажемъ мѣста быта главныхъ статей этой торговли.

а) Бродскіе Евреи покупаютъ болѣй паргіи соболей, куницъ, бѣкну спицѣйскую и обѣскую, барсуковъ и шкуръ сибирскихъ медвѣдей и волковъ.—Этотъ товаръ они отвозятъ изъ Нижнаго пріамо въ Лейпцигъ, куда товары ихъ посыпаются къ Михайловской Ярмаркѣ. Въ 1844 и 1845 годахъ они предлагали за мѣхъ весьма низкія цѣны и тѣмъ способствовали къ возникненію цѣнъ на сибирскую рухладу. Относительно торговли пушными товарами съ Германіей сдѣлали весьма справедливое замѣчаніе г. Смирновъ<sup>(\*)</sup> въ склонѣ Описианіи Нижегородской Ярмарки изъ 1844 году.—Онъ говоритъ слѣдующее: «Между гора-зующими пушными товарами есть многое кани-

(\*) Жур. Мин. Внутр. Дѣлъ 1845. июня, стр. 434.

заселителя и бого-зять до Нижнѣмъ —были узаконены и Богородицкого-Собора въ старину рассказывали въ Нерпѣ о родицы для Петровско-Собора въ новомъ городѣ своихъ Истерьи и Петровского-Собора въ новомъ городѣ своихъ Государя одобрилъ скъзть художника, похвалилъ начало работъ его и убѣжалъ нечестивость по Европѣ. Въ это времѧ Григорій Амвросіевичъ Строгоновъ, страдавшій вслички обѣ укра-шениіи своего храма въ Нижнѣмъ, до-стъни художника и увидѣвъ него образъ, сказаиъ ему: «продай мѣхъ!». Не могу отвѣтъ жишиненіе—образъ здѣланный царемъ, онъ самъ ихъ видѣлъ, мѣхъ плохо будетъ.—Но царь еще долѣ-будетъ въ чужихъ государствахъ, ты суньшица, напишь другое, подѣланное Строгоновъ. Большія суммы денегъ со-близили художника къ пушнымъ образамъ, были отправлены въ Нижній. Худож-никъ написалъ образа и для Петро-вовскаго-Собора, и для Петро-

говарять до Нижнѣмъ —были узаконены и Богородицкого-Собора въ старину рассказывали въ Нерпѣ о родицы для Петровско-Собора въ новомъ городѣ своихъ Истерьи и Петровского-Собора въ новомъ городѣ своихъ Государя одобрилъ скъзть художника, похвалилъ начало работъ его и убѣжалъ нечестивость по Европѣ. Въ это времѧ Григорій Амвросіевичъ Строгоновъ, страдавшій вслички обѣ укра-шениіи своего храма въ Нижнѣмъ, до-стъни художника и увидѣвъ него образъ, сказаиъ ему: «продай мѣхъ!». Не могу отвѣтъ жишиненіе—образъ здѣланный царемъ, онъ самъ ихъ видѣлъ, мѣхъ плохо будетъ.—Но царь еще долѣ-будетъ въ чужихъ государствахъ, ты суньшица, напишь другое, подѣланное Строгоновъ. Большія суммы денегъ со-близили художника къ пушнымъ образамъ, были отправлены въ Нижній. Худож-никъ написалъ образа и для Петро-вовскаго-Собора, и для Петро-

(\*) Желтоводскій А. Итоненецъ.

«талистовъ, посему весьма достойно замѣчанія, что ни одинъ изъ нихъ не ведетъ прямой тор-зачи и мерлушечи, а также и калмыцкіе «говы съ европейскими государствами, и что тулуны. Постоянная потребность мѣховъ, за- «сона оставляютъ всѣ выгоды заграничного от-вившая отъ климата Россіи, составляетъ при- «пуска Европы изъ Польши и особенно изъ чину постоянно выгодного сбыта этого рода «брода, которые ежегодно закупаютъ на яр-пушныхъ товаровъ.—Они покупаются купцами, «маркѣ большое количество рухляди, для от-имѣющими лавки по губернскимъ и уѣзднымъ «справки въ Лейпцигъ и другие города Германіи.

б) Въ Китай идутъ лисы хребты, лапы и хвости, черная кошка, обская бѣлая, русская вѣра, русская и украинская мерлушка, и выхухоли.—Куницы московскіе и сибирскіе, имѣющие дѣла на Кяхтѣ, покупаютъ эти товары на Нижегородской Ярмаркѣ и отвозятъ ихъ въ Кяхту для размѣна. Съ какого-то времени замѣчается уменьшеніе требованія пушныхъ товаровъ для Китая. Это способствовало уменьшенію привоза яз. на ярмарку и вообще худому положенію торговли сибирскими зверьѣлѣжными мѣхами.

в) Во внутренній губерніи Российской Имперіи идутъ выѣзжаніе мѣха, воротники и палантинъ изъ нигерийскаго похода.—Справки это, ибо изъ предыдущего это, по первому Рождеству бѣлая да самота 45ѣ замѣчанія на сѣльской ярмаркѣ въ Екатеринбургѣ въ 1722 году, и уже при Екатеринѣ въ 1727 году, была открыта и освящена Образа Спасителя и Богородицы, о которыхъ говорили мы, стоять въ ходующей церкви, и сидевшими на скользкихъ дверяхъ: Это — прекрасное царство именіе итальянской кисти. Всѣ знаютъ, что въ Строгоновской Церкви — «царство строгоновское». Есть несколько храмовъ въ ходующей церкви, также заслуживающихъ вниманія. Въ трапезѣ восточнѣйшей украсившихъ Иенскій-Пресвѣтѣль, отъ здѣсь видны бѣстро-ярбаски, въ которыхъ были каменные медальоны съ изображеніемъ различныхъ священныхъ предметовъ.—Теперь церкви предполагаются въ нижнемъ ярусе зданія, но это предположеніе не было приведено въ исполненіе, а засѣданіе, проходившее въ хорѣ, несомнѣнно имѣло дѣланую церковь. Тогда въ трапезѣ посторони приѣзда и имѣ здѣсь прекрасный памятникъ зѣбіано искусства первыхъ годовъ XVIII столѣтія. Невѣжество старо-изобразителей съ мѣдальономъ не странному и недѣланому предположу — будто не слѣдуетъ изъ

иностороннѣхъ, медвѣдѣвъ, волчьи, собольи, куницы, звери и мерлушечи, а также и калмыцкіе «говы съ европейскими государствами, и что тулуны. Постоянная потребность мѣховъ, за- «сона оставляютъ всѣ выгоды заграничного от-вившая отъ климата Россіи, составляетъ при- «пуска Европы изъ Польши и особенно изъ чину постоянно выгодного сбыта этого рода «брода, которые ежегодно закупаютъ на яр-пушныхъ товаровъ.—Они покупаются купцами, имѣющими лавки по губернскимъ и уѣзднымъ городамъ, и посредствомъ этого расходятся по общирному пространству Российской Имперіи.»

### СОСТОЯНИЕ РОССИИ И ВЪ ОСОБЕННОСТИ НИЖНІГО НОВГОРОДА ВЪ 1606 ГОДУ.

(окончаніе)

Приближалось время ужасовъ, время неустройства въ Русской Державѣ.—Страшно было то время!

Люди педовольные справедливостію закона, бѣглы холохи, бедомные бобыши, уальчи, которымъ не где было показать своего молодечества

(\*) Здесь ничего несказано о привозѣ и продажѣ русскихъ очинныхъ шубъ. Ихъ привозится очень много, но они продаются въ разныхъ мѣстахъ ярмарки и потому неизвѣстно, въ точности опредѣлить ихъ количества

(\*\*) Здесь ничего несказано о привозѣ и продажѣ русскихъ очинныхъ шубъ. Ихъ привозится очень много, но они продаются въ разныхъ мѣстахъ ярмарки и потому неизвѣстно, въ точности опредѣлить ихъ количества

(\*\*\*) Здѣсь въспоминается и развитіемъ этого чуда-  
ничества Памятника типа возрожденія, котораго самъ зевинственный жрецомъ былъ

Графъ Растреля.

Вотъ три архитектурныхъ памятника:  
Строгоновъ — соленорыченіииновъ,  
Строгоновъ — людей именитыхъ, и  
Строгоновъ — бароновъ. Но есть на Руси другой важѣйшій памятникъ этой эпохи знаменитъ: И говорю о Пермскомъ-Крабѣ. Если вашъ случится быть на берегахъ быстрой Камы и вы увидите

тамъ города съ великанскими церквями, обширными селеніями, богатые за-  
воды, прекрасная дорога, книзу чистую дѣ-  
ятельность, довольно большое населеніе,

привольную жизнь... тогда вспоминте, что  
это триста или четыреста тому назадъ,  
здесь были пустыни непроходимы, въ

которыхъ только днѣ Перми и Волги рискали на высыха, по таубокимъ

струбамъ и ловили зѣбѣ-единственный предметъ ихъ продовольствія. Вспоминте, что Строгоновы населяли эти пустыни, построили эти города и села, образовали этихъ жителей и создали такимъ образомъ для Россіи обширную про-  
винцию.

Богатства Сибири и Урала, доставляемыя такъ много выгода на-  
шему отечеству, указаны Россіи Строгоновыми.

==

чества, въ разныхъ мѣстахъ стали составлять шайки. Какъ скоро шайка увеличивалась, она входила въ деревню, провозглашала имя Димитрия, грабила и убивала кого ни попадя. Помѣрсили шайки онѣ стали входить въ большія селенія, а наконецъ начали угрожать и городамъ. Къ этимъ шайкамъ присоединились инородцы, еще не забывши свой самостоятельность: Татары, Черемисы, Чуваши, Мордва, Мещера и пр.— Казаки и Запорожцы, бродившіе поисходу, приставали къ этимъ шайкамъ и вносили въ нихъ духъ своего коневаго устройства. Такимъ образомъ нестройныя толпы разбойниковъ приобрѣтили нѣкотораго рода устроеніе.

Современники называли эти толпы *Вораги* и *Вольники*.— Впослѣдствіи, приверженцы Ахедимитрия воспользовались этимъ сбродомъ людей и посредствомъ ихъ совершили то, чего сами себою, можетъ быть, не могли бы совершить.—

Въ 1606 году шайки *Вольники* были уже

изъ которыхъ деревни были ограблены, но грабить города онѣ еще не смѣли Съ 1607 года начались волненія поисемѣстныя.

Въ сентябрь 1606 года въ Нижегородскомъ Уѣздаѣ появились *Воры* именно въ Станѣ Березопольскомъ—т. е. въ нынѣшнемъ Городовскомъ Уѣздаѣ.—

Въ Нижнемъ было тогда воеводою зять князя Димитрия Михайловича Пожарского—князь Никита Андреевичъ Хованскій. Дѣлкомъ при немъ былъ Филимонъ Озгрюевъ. Онъ, узнавъ о ворахъ, немедленно позаботился объ устроеніи своего гарнизона и о приведеніи въ оборонительное положеніе Нижнаго. Они уѣзжали Нижегородцевъ быть вырытыми паро Рацілю; по это было напраено: въ Нижнемъ Новгородѣ небыло измѣнника.

Весь конецъ 1606 года прошелъ въ опасеніи.— Вольники съ каждымъ днемъ умножались и съ каждымъ днемъ увеличивалась опасность Никиты Новгорода...

## ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТИЕ.

Командиръ сводныхъ резервныхъ батальоновъ 2 гренадерской дивизии майоръ Тирадль роша, 21 года, ростъ 2 арш., 5 верш., волосы и брови сѣверные, глаза сѣрые, посы широкий, ротъ и подбородокъ средніе, на лицѣ небольшая рабина отъ осены, женатъ на Екатеринѣ Родионовой. Если эти люди окажутся у кого, чтобы и съ видами какими либо на проживание, во всякомъ случаѣ считають ихъ бѣглыми и представить къ ближайшему начальству, для отправленія ихъ въ Нижний-Новгородъ. Открывшему мѣсто ихъ укрывательства будетъ дано вознагражденіе.—

### О ПРИБѢХАШІХЪ И ВЫБѢХАШІХЪ.

съ 26 по 30 января 1846 года.

#### Пріѣхали въ Нижний-Новгород

Изъ Тобольска полкъ Павловскій, остан. въ Рождественской части; изъ Сергача полкъ Зефировъ, остан. въ Кремлевской части; изъ Казани над. совѣтъ Никитинъ, остан. въ Рождественской части; изъ Семёнова кол. асс. Аристовъ, изъ Вологды кол. ассесоръ Брянчаниновъ, изъ Сибурга тиг. сов. Капаевъ-

кий, и поруч. Панаевъ, изъ Москвы поручикъ Рюминъ, остан. въ Кремлевской части.

#### Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода:

Въ Москву полкъ Павловскій, въ Сергачъ подпол. Зефировъ, въ Кашубу над. сов. Борисовъ, во Владимиръ над. сов. Никитинъ.

**РЕДАКТОРЪ ПАВЕЛЪ МЕЛЬНИКОВЪ.**